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EROSIOH'Y CONSERVACIOM:DE: SUELOS
Enitique Marthesi

»
L P H

I}y Erosidn

A}, Defintcidn, importancia y tipos de erosidn.

1) Definieidn: Erosidn, en su sentido m&s -
amplio, significa desgaste de las superficies =
expuestas y transporte del material desagregado.
Los principales elementos que producen erosidn=-
son el agua (erosxén hidrica) y el viento (ero-
sién e611ca).

La erosién hidrica predomina en las zonas de
lluvias abundantes o intensas donde el volumen-
de agua que cae no puede ser absorbido en su to
talidad por el suelo produciéndose, por lo tan-
to, escurrimiento superficial de agua.

La erosidn eollca, en cambio, se produce
principalmente en zonas &ridas o semidridas en
donde, debldo ‘a'“la escasez d¢ la vegetacibn, el
suelo queaa descublertd ¥, por lo tanto, -expuss
to a la accién del viento.

Toda la superficie de la Tlerra esti perma-«
nentemente expuesta a la erosidn ya sea por --
agua, v1ento 0 una comblna016n de ambas pero:en
base a las condlclones y a ‘Ta velocidad con. que
se produce, podemos dist’ ngU1r~dos clascs: -

ry

la erosidn,. normal o . geol g;ca, ywi

- la erosidn acelerada o 1ndﬁéida peb el hom
bre.
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equilibrio. con. el medio natural mientras gue la

erosidén acelerada es aquella que se produce co-.

mo conseécuencia del cultivo o del pastoreo ins«=

tensivo que elimina del suelo una de sus protec

ciones: la vegetacién.

Es claro que del punto de:vista de la agri--
cultura nos interesa la erosibén acelerada pues
es ld gue debemos dontrolar al miximo para ase-
gurar la productividad futura de los Suelos.

“Quede claro enténces que erosién se produce~-
siempye ¥ .1lo: que. podemos 'y ‘debemos hacer es re-
ducirla:a) uh minimo .razonable: gque asegure 1a -

productividad de.los.: sueiﬁs -por ul. largo ::pe==

riodo.

"En este artfculo solo trataremos id erdsidh=
hidrica por. sSer la mis importante en nuestro --
pa:Ls. AN

-La erosidn hidrica:cdonsiste en la desintegra
cién de los agregados:del.:suelo-en particulas =
pequenas y su posterior arrastre por el agua de
lluvia. - LRI SRR

2): Importaneia::.La importancia de las perdi=
das de suelo por erosién: es’ superior a. la que =
significa el espesor de suelo perdido, porque lo
que -lleva::iel: agua:es 1a mejor:parte: del suelo..
Lo. que se; plerde@es,niégicamente, °g :

( s

centrac;én de.}
portantes. - Ad
mente es la arci
tan los elementos
tenemos’ ‘en’;cuen
01pales nutrientes en’ u

ue‘es donde es=
;mllables.. Si
on de los. prin-
:perfll véremos clara-

ayor con—-u
tivos im—-;
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monte la. lmportancla de. la pérdida_de. las eapas
ﬂuperlores ‘de suelo. En la Figura’ (1) se da 1la
ﬂistfibucién del N (nitrégeno), - (fﬁaﬁoro), K
(potasio);, Ca (calcio), Mg (magnesio), y S (azu
fre) en un perfil de suelo’ tebrico. '

Al S

L o 2

FIGURA. (1): REPRESENTA O Bsquemmca DR
LAS PROPORCIONES RELATIVAS DE N,P,CaMgy 3
. EN. LOS HORTZONTES A,B~Y . DEVUN SUELO TIPO

Como se puede apreciar las pSrdidas de I,-
P. ¥ K serdn las mis importantes, - B5i ademis
tenemos en cuenta que el materfal transportado
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t,f

es muchdJm&s r1¢b‘en N, P;y K que el suélb ‘ori-
ginal tdéb; ai‘ﬁranSporte de las fraﬁC'cnes -
més £i AT Vemos 1o ﬁerjudlcai que es 14" ero-
sin para idﬁfertilldad dei suelo."j 1” e

,1 IoVRIE T rrog1ey

Durante 1930 se caicularon en UiSiAs ias pér
didas-de .elemefites nutritivos po¥ crosilh - en =
compg;acxénrcpn do; extrcldo por Las cosechas.

Ba.
CUADRO (1)
Pérdidas N P . K ca Mg. 'S
Perdido por
erosidn. 24,2 10.6 141.1 152.2 73.0 6.1
Extraido
por los i
cultivos 25.1 3.8 17.3 6.0 2.8 2.8

Y

. Como se puede ver en el cuadro, salvo para -
el N, las pé&rdidas por erosifn son muy superio-
res a lo extraido por las cosechas.-

Por otro lado, la pérdida de capas del hori-
zonte A hace: necesario, .en muchos .casos, el tra
bajar -con el: horlzonte B, lo cual, en la mayo~=~
ria de los suelos, es m&s dificultoso por : ser
mis pesado y: de estructura mis gruesa. A su vez
estas propiedades desfavorables del horizonte B
dificultan el crecimiento de las plantas re

duc1endo por 1o tanto las cosechas.
ol 2EbLIhyxLo osl uglocu

" erdsisn pueHe relyeir -‘}nuchisrﬁ\;a'.fﬁ prod<

En; &1 cuadfo (1) 8 . 1as ciﬁfas au thpor
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ductividad -de los suelos y si llega a ser muy =
intensa puede destruirlos completamente.La pros
peridad de una zona agricola depende en gran ==
parte del control de la’ erosién, va due depende
de la productividad de sus suelos.

3) Tipos de erosién: El arrastre del suelo-
Por: el agua se puede pro:cucir. de -diferertes for
mas, lo -que origina:ilos tipos de erosidn. Ellos
son:

fa)-erosiﬁn laminar,
»b). erosidm. en:surces, :
c) erosidén en: c&rcavas.

La erqalén lamlnar\consxste en-la- pérdida de
upa capa m&s:o. menos: uniforhk>dé sueloBEste: tipo
de erosibén es el mis comGn y el m&s perjudi-
aial porque no produce un efecto fécllmente v1-
sible: que alarme al agrlcultor. JEIE

.JJ :‘

. En general,‘la er0316n lamlnar es el estado-j
1n1c1a1 del proceso:-de"pérdida de: sueléd - porgue-
en cuanto el aguacomienza a corrfer se forman-=
pequefios- surcos: que.:1a:-en¢duzan. Si ese proce-
so continfia, los surcos se profundizan y tendre’
mos la erosién en surcos. La erosibn laminar vy
en surcos :puede Ser :corrégida don Xas . herramienl
tas normales dewlaboneo del suelo. : e

Cuando la erosién és muy grave -ge producen -
granaeSxCanales .0--clroavas -én 1o6s ligares donde
ge concentra el agua; entonces le llamaremnos ==
erosién en circavas. Las circavas pueden ser
eliminadas o: corregidas golamente por: pr&cticasf
especiales, wiv .+

BRI

B) Factores que producen Za erostén.

El mecanlsno de la er0516n hidrlca consta -
de dos etapas féc11mente separables°

R JRRNEN

J..'.'... Lo
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a) La desintegracidn de los agregados del
suelo por el 1mpactol de las gotas . de
lluvia, =

b) El1 transporte de las ;paitiéulaé“déSEQ
-gregadas por el ‘agua - de escurrimiento:
"supetrficial.

El impacto-de las gotas de lluvia en el sue-~

lo es:de primordial impcrtancia para deaagregar<

lo en pequefias particulas que luego puedan ser
transportadas por.el agua de eseurrimiento. El
agua corriente sola, sin la-ayuda, ded - golpeteo
de la lluvia, fio es capaz: de desprender . tmcho
suelo de la superficie: Cuantd més irntensa .la
lluvia (o sea! cuanto mis agua caiga por minuto)
dé mayor tamafio son las gotas: 'y con mis fuerza
llegan al suelo hac1endose rds destructivo - su
efecto.

Las particulas de suelo dispersadas por el
"martilleo” de la lluvia también son arrastra--
das hacia el interior del suelo con el agua de
ihfiltraciéﬁ'tapando”Ios.poros y:dando como re=
sultado una disminucibhi'en la permeabilidad del
suelo’'y por lo tanto un aumento del -agua de es-
curr1m1ento.~

- Como conclu916n ‘poderos’ - deC1r Qque para . que
haya erosidn ‘s necesario que’ haya suelo desa=-
gregado en pequefias particulas y que exista mo-
vimiento de agua capaz de transportalas. Si se
da uno solo de los dos procesos la: erosién no.o
curre.

El mecanismo de la er6516n'hidr1ca éé'ﬁhede ver
acelerado o enlentecido por una serie ‘de facto-

res que entraremos a discutir en la préxima sec
cidn. )

C) Factores que afectan la intensidad de las -~
pérdidas.

Todas aquélléé variables capaces de modifi-
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‘fdar 13" acc16n dela’ 11uv1a gobre los agregados,
dkl ‘suélo’¥i'la cantidad y velocidad ‘del” agua de

escarrimiento’ ‘Sliperficial, ;fectan 1a 1ntén$1dad

&e_laprﬁraldas de suelo.

x Los‘pr1n01pales factores ‘aue’ cumplen . estas
"COndlclones"bon°~ L e o P
[ UERTE L TN
'a) Clxma;
~b) Topografia, = -
i ¢) Suelo, R
d) Vegetacidn.

Los efectos de la accidn del hombre a través
del manejo del sue1o, del sistema de cultives y
"de las* 1mprev1ﬂ10nes o preéauc;pnes"que tome =~-
partlcu’armente ‘para-la: conservacién del” Suelo
seréan’ cons1derados Junto ‘¢on’ las medldas “para
el control de*la’é&rosidh.:

a) ‘Clima - LOE, factOres climticos que afec-
an la ihtens 1dad de 1a er0510n Son. lluV1a,
temperatura V. v:Lento°

La l1uv1a es, el factor nr;nc1pa1 v ‘sobre &1
nos extenaeremos més adelanté.

. ‘4.. .

plta01on (aoua o nleve), el estado del suelo -
(congelado o no) y.la evaporacién del agua del
' suelo’que -indirectamente aféctars;la capacidad-
gé infiltracidn gel suelo*‘duantofmés seco  es-
té eIJSuélb;més agua podr maéenar 'y mayor. se
'raila reduce 6n en’ el escurr ento | superflciatb

.. Blrefectg del viehto estar& primordialmen- -

ke rélacionade ‘con la adglerdcidn que: 12 puede
dar a Ya lluvia’ aumentando 1? fuerza de; lmnac—
o ccn e1 suelo. R

ca
racteristlcas de 1as lluV1as ‘como 1mportantes -
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én .cuanto a su efecto eh las pérdidas de suelo.
Ellas son: cantidad total, intensidad, y distri-
buc15n.; A ‘primera vista parece 16gico que . -cuan
to mds llueva serd mayor la. erosidn.producida,-
pero esto no es siémpre asi. Si la lluvia es
muy suave, . a.pesar dé ser de gran volumcn total,
dard tiempo a que el dgua s@.infiltreen el suelo
y poca serd el agua que corra sobre la superfi-
cie. A su vez, el agua que corra lo hara a ba-
ja velocidad y por lo tanto tendré& poca fuerza-
de arrastre. Por otro lado, la poca fuerza del
choque del agua con el suelo produciri poca de-
sagregacién y no habfé particulas pequenas para
tranSpottar._ :

Si con51deramos 1a 1nten51dad de la lluV1a,
.0 sea la cantidad:de .agua que cae en. un minuto-~
©: en una hora, vemos que.es mas probable que -
afecte mas a las pérdidas. de suelo.

Por ejemplo;:si una-lluvia es de corta dura-
cibén pero muy fuerte, la fuerza del choque del
agua con el suelo serid grande preduciendo.mucho

material desagregado que podra ser transportado.

Por otro lado, como .la lluvia cae de.golpe =
‘'no da tiempo a que el suelo la absorba y
. mucho escurrimienteo superficial lo que- facilita
--ra:. el: transporte de la. tierra.

.En los filtimos afios, . basdndose en .gran canti
dad de datos, un grupo..de 1nvest1gadores nortea
merlcanos encontraron que lo gque mantiene la re
..lacién mis. estrecha.con las pérdidas de
es la energia de la lluvia, la cual, a su vez,~
-esté en.relacién a la intensidad de la lluvia.-
Pero, tratando de mejorar afin mas la relacién -
entre las caracteristicas de las lluvias y su -
poder erosivo llegaron a establecer un indice -
que llamaron el indice de poder erosivo de la
lluvia. .Ese indice se .calcula multiplicando la

suelo °

habra
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energta de la lluvia (calculada en hase a la in
tensidad) por el doble de la mayor inténsidad -
de lluvia en un periodo de 30 minutos. 'Leo-impor
tante ‘es comprender que este indice- é§" " adecuado
porﬁﬁe rétne los'dos factores fisicos'que ‘produ
cen 1la €rosiéne ay la fuerza de la lluvia (ener
gfa)” que deslntegra el suelo en pequefias par-
ticulas, Yy b) 1a& ' cantidal de escurrimiento su-
perficial (representado por la maxima 1nten51-—
dad en 30 minutos)-

En base.a registros de lluvia se puede calcu
lar el valor del indice de poder erosivo de las
livvias- para cada mes del afo y éntonces podre—
rnos saber las épbcas del afio en que las lluvias
son més pellgrosas. “Agui entonces entranos  a
consxderar la dlstribu016n de- lés 11uv1as.

Latq;sfribu01on ‘dé° las '1luvias’ en €l afio es
importanhte” ‘porque;’ las ‘condi¢iones en ‘que estd =
el suelo varia dé¢acuerdo al ciclo: del culéivos
Asi entonces. tendremos una época con el suelo
descubierto (araﬁas y ‘fastreadas), ‘luego la ger
mlna016n, c*epimiento del cultlvo, cosecha, ras.

trogo, etc.

Como és obvio Ya''hisma: ¥luvia hard mucho mis
dafio en el pe Llodo en que el suelo estid descu--
blerto que 1uEgo ‘due el cultivo est§ éstableci-
do. 'Conociendo las épocas de mayor Tndice de
erOSLVidad de las lluV1as se puede~adecuar el
manejo’ del suelo para que ‘esas’ gpocas coincidan
¢on periodos’ en ‘que’ el suelo estad- ‘cubiertos

b) Topografia = La pendiente del terreno tie
ne gran influencia en las pérdidas’ de suielo por
erosiodn.

Lzs dos- caracteristlcas principales de las
pendientes son:’ 1) el porcentaje de pendion
te (metros de desnivel en un tramo-de 100° " 'mo~
tros), vy 2) la longitud de la pendiente.
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Al aumentar .eIl-porcentaje de pendiente el ==
agua tendr& mayor tendencia a correr y por 1lo
tanto aumentari el volumen y. la velocidad del
escurrimiento superf1c1a1. Cuando més agua co
rra y mads ligero sea su movimiento mayor ser& =
su capacidad de transportar. suelo. - Adéemds, me~-
nor sera . la capa.de agua que amortlgue el gol-
peteo de las gotas de lluvia sobre el suelo. Au
mentando el porcentaje de pendiente al doble =--
las pérdidas de suelo aumentardn de 2}5 a 3 ve-
ces.

La lomgitud de la pendiente es también muy -
importante porque cuanto mds larga sea, mayor <
volumen de agua se junta. . Por lo tanto,las par
tes mds bajas de 1la ladera ‘reciben un gran volu
men de agua de escurrlmlento lo cual aumenta el
arrastre de tierra. Es por eso que las partes-
inferiores de las laderas: son las que sufren ma
yor erosién y las.zanjas o circavas genéralmen-
te comienzan a formarse de abajo hacia arriba.

8in embargo, el dupl;car la longltud de la -
pendiente s6lo aumenta las pérdidas de suelo en
1.5 por unidad de &rea. Vemos, por lo tanto, -
que el efecto de la longitud de la pendiente es
menor que el efecto del pordentaje de pendiente,

Otras caracteristicas de las laderas que afec
tan en.menor grado . las pérdldas de suelo son: -
1) La conflgura016n, es decir, que sea cSncavao
convexa. La parte convexa se er051onaré mis --

que la cénecava. .. 2) Las variaciones en pendien

te; las laderas uniformes se erosionan mis que
las laderas que varian en porcentaje de pendien
te de trecho en trecho.

e) Suelo - Las caracteristicas del suilo afec
tan la resistencia.a la erosién. y entonces pode
mos hablar de suelos de alto, medio o bajo ries
go de erosién.
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:Las tres caracteristicas mas importantes de
los:tsuelos en relacifn a su riésgo de erosién -
soh::: '1).:la capatidad de infiltracién, es de-
cir, laivelocidad: ¢con:que: pueden absorber - el -
agua; . 2) 1la cantidad.de agua que pueden
nar, v 3.) la estabilidad de los agregados o
la resistencia de los acregados a la runtura .-
dispersién cautsada por ei golpe de la
mo se puede apreciar, volvemos a los procesos
b&sicos de la erosidn: la destrucc16n de agrega
dos y el escurrimiento: superficial.

La capacidad (o velocidad) de infiltracidn
del suelo depende principalmente de la
de poros relativamente grandes por donde el --
agua pueda penetrar libremente. Eé&te tipo
pzrosidad a su vez esté: determlnado por la
tura y:estructura-del suelo. " Los:$uelovs areno-
sos absorben r&pidamente el agua lo mismo que -
los suelos bien granulados-'de” texturas 'medias.-
En general, los suelos'aréillosos absorben el -
agua lentamente. : :

La velocidad de 1nf11trac16n, en un mismno
suelo, varia a medida que absorbe-agua. Cuando

-estd seco, - la infiltracién es r&pida.: Pero des

pués que comienza:-a'saturarse el horizonte: A,la
veloecidad de inflltrqc16n disminuye:debido a’ -
dos factores: 1).16s poros de la capa superfl-
cial se empiezania cerrar por las pequeiias par-
ticulas de tierra'que van suspendidas en el aga
dque se 1nf11tra,f y 2) al saturarse el horizon
te A, la velocidad de infiltracién estari limi=
tada a la velocidad con gque pase el agua por el
horizonte B, el cual, es generalmente mucho me=-
nos permeable.

La vélocidad ini¢ial ‘de infiltracidn puede -
varisr-mucho:en un’fiilsmo suelo- dependiendo : ‘de
las- cond1c1oﬁes‘éﬁ”qﬁe se. encuehtre el hor&ﬁbn~
te' superficial.”> - - SRERRE
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Los factores que:ﬁVorecen la infiltracidn son :
la :afada, un contenido alto .de materia orgdnica
y-un contenido-de humiedad bajo -sobretodo en los
suélos que se agrietarn... La arada aumenta mucho
la porosidad del:hotizonte superior y deja la =
superficie irregular lo cual favorece la deten=
cidn’ del agua en pequefios charcos. La materia
orgénica también aumenta la porosidad y ademés
aumenta la estabilidad de la estructura.

La ve1001dad de. 1nfiltra016n, luego. de satu-

raddb el horizonte A, és miy poco variable da- =~

do que es regulada potr el subsuelb que, a su vez
es dificilmente alterable.:

La estabilidad de los agregados del horizon-
te superior es. también importante en la capaci-
dad  de infiltracién. porque, cuanto més estables
sean; mejor se mantendri una buena porosidad.La
ruptura: de::los.-agregados produce una capa super
ficial de baja: permeabilidad que dificulta la -
infiltracién.

Si el volumen :de.la: 1luvia .es mayor que la -
‘capacidad de. infiltracién,. el agua comienza a
‘gorrer por la superficie -y arrastra el suelo ~~
.que se encuentra desagregado en pequefias parti-
culas. La cantidad de agua que. puede almacenar
el suelo es: 1mportante puesto que una vez satis
-fecha esa cantidad . -el escurrimiento . superfi-
cial se hace muy grande. -Cuanto antes suceda -
&sto, més dafios causard el agua. .Un factor muy
“importante que’ determina la- cantidad de agua =--
‘que - se puede almacenar es la profundldad del ~-
‘suelo.

La estabilidad de los agregados es de funda-
mental 1mportancxa porque favorece la infiltra-

cién -como ya~:se dijo, y adem&s, .porque. la posi-

-bilidad de que el agua:corriente arrastre tie-
rra depende del tamafio -y peso de las particulas
del suelo.
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. Los princxpales factores que COntribuyen a -~
la estabilidad de los agregados son: 1) un alto
contenido de arcilla (sobretodo de las arcillas
que no ‘se hinchan al mojarse); 2) un alto conte
nido de materia org&nica en descomposicién actT
va, o sea, una alta actividad microbiana; 3) an
alto nivel de fertilidad; 4) un alto nivel de
calcio; y 5) un alto nivel de 8xidos dé hierro
Todos estos factores tienen a unir fuertemente-~
las particulas y por lo tanto podrin resistir -
el choque de la lluvia.

En experxmentos ‘con eontrol de las pérdidas-

de suelo por erosifén se encontrG ‘1a siguiente -
relacién:’ -

Pérdidas de suelo

Z de agregados es
tables en agua‘

=
‘ Afios de maiz despufs de una leguminésa .

Es clara la relacifn inversa ‘entra lam p
das por erosifn y el poreentaje de agregados &
tables en agua.



Un. factor gue tiene un gran efecto indirecto
en la resistencia a la. er051on es el nivel de -
fertilidad del suelo. _Aumentando el nivel de -
fertiliddd se aumenta el creciniento de los cul
tivos lo cual trae como consecuancia.una, mejor—
proteccidén del suelo y un mayor volumen de raf-
ces que aumentan el con*enido en materia orgéni
ca y favorecen la buena estructura del suelo.

. Se ha encontrado experimentalmente que 200
Xg./H4a. de un fertilizante 10- 20 20 aplicado a
un cultivo de avena dlsmlnuye a la mitad 1las
pérdidas de suelo. En forma similar 200 Kg/HAa.
de 0-20-10 disminuyeron en 40 % las pérdidas de
suelo en un cultivo de trigo plantado luego de
una leguminosa.

d) Vegetacidn - La cobertura vegetal del sue
lo es el factor mis importante que modifica las
pérdidas de suelo por erosién. Los efectos de
la vegetacidén se pueden clasificar en cinco ca-
tegorias:

1) La intercepcidn de la 1lluvia,

2) E1 descenso de la velocidad del agua
de escurrimiento,

3) E1 efecto de las raices en aumentar
la granulacidén y la porosidad,

4) E1 efecto del crecimiento de 1as
plantas en los procesos bioldgicos
del suelo, ¥y

5) La extraccidn de agua del suelo.

La intercepcidn de
afecta la erosidn del
rentes: a) parte del
porada y por lo tanto

la lluvia por las plantas

suelo de dos maneras difg

agua interceptada es eva-
nunca llega al suelo y b)

la cobertura vegetal abhsorbe el impacto de 1las
gotas lo cual disminuye mucho el efecto desagre
gante de' la. lluv1a.\¢¢; AN

El porcentaje de lluvia 1nterceptada depende
de la clase de vegetacién y de su densidad.Para
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tener una idea, en el siguiente cuadro se dan -
datos. para algunos cultivos: BEEDIAN

% de agua

cultivo . ~intercep tada
M ai sz 43
Avena 7
Al £ alif a 40

f1C1a1) bien empastada térceptara el 100 % de
1a 11uvia ya que la cobeértura -del suelo @é Ed»ﬂ<
tal.

Cuglquler cqbertura ‘Vegetal dbstaculiza el -
escuxrlmlento del” ‘agua rediciéndolé “su veldciss
dad 1o cual, le dlsmlnuye la capa01&a& de tras
pQrte. T

Por otro lado, el agua ‘dl ‘correr mas lenta--
mente tiene mds tiempo para penetrar en el sue-
lo. dlsm;nuyendo entqnces el volumén total del
escurrimiento. ConV£ene aclarar que ‘ia reduc‘*
tién, en velocidad es fiiicho madyor ‘que la” reduc=-
cién en el volumen total del éscurrimiento.

Cuanto mds densa sea la vegetacidn, mayor se

ra: .el descenso de la velogidad de. escurrlmlento
y,mejqr se protegeré el smelo.'“
o E&.volumen y el tipo de raices es importante
pO¥ sus efectos en la estructura y porosidad del
suelo, asi como, por actuar como un sostén mec§
nico de los agregados del suelo.
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Las raices de los pastos y cereales son 1as
mis efectivas por ser finas'y abundantes y por-
lo tanto forman como una red que retiene al sue
lo. Las raices de las leguminosas, del lino,gi
rasol, remolacha, etc., son mas profundas pero
menos ramificadas y su accién es algo. menor.

La presencia de las raices mejora la estruc-
tura del suelo pues favorece la separacién y =
formacién de los agregados. La muette y’ descom
posicién de las raices contribuye mucho a aumen
tar la porosidad porque deja los canales donde
estaban cuando vivas.

--Un. manto de vegetacién creciendo activamente
produce un buen volumen de materia organica fa-
cilmente utilizable por 1los mlcroorganlsmos las
lombrlces y otros animales del suelo. TLa activi
dad “de ‘Ya ‘fauna del suelo aumenta la agregacién
y 18 porosidad; reduc1endo, por ‘lo tanto;la ero
sién.

Las plantas extraen un gran volumen de -agua
del suelo,’ aumentandd por 1o tanto 1a.capacidad
de adlmacenar &1’ agua de futuras lluvias. Como:
ya se explic6 esto permite un aumento de ‘l&“in
filtracién y por lo tanto un descenso del escu-
rrlmlento superf1c1al b : ,

'Es claro entonces, ‘qué- la’'vegetacidn: aumenta‘

la agregac16n y-la estabilidad de esa-‘agrega='=
cién, ‘aumenta la- ooroszda&, ‘disminuyé 'la velocx
dad del ‘éscurrimiento’'y’d’'la vez aumenta la -in=
filtracidn.. Todos estos efectos reducen la ero
sién. R

La vegetacién naturai ya sea‘bosgue’ o piradeé=
ra es la mejor proteccidén para el suelg,pero la
producc;én de cultivos exige su destruceidn por
medio del’ laboreo, Yo cual aunienta- extraordina-
riamenteé la erosiéﬁ.wﬁ Coro femens g e

wtoo
R
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El laboreo en. sf, al "desnudar” el suelo, oa
el principal factor gque aumenta la erosién puas
expone los agregados a la accién de la lluvia y
reduce el contenido de materia organica.

El tipo de cultivo tiene un efecto fundamen=~
tal en:las pérdidas de suelo. . A continuacién -
se presenta una -lista en orden decreciente :en
cuanto a proteeccidn del .suglo. -

Bosques y montes,

Vegetacidén permanente
+« . \Praderas .naturales.

) - Pradefas .artificiales
Vegetacidn semipermu- mixtas,
nente.
Praderas:-artificiales
w.de leguminosas

IFw!’taderas art.anuales.
. Trigo

Cultivos densos.. ;) B
- Cebada.
Avena. .

Algoddn.
Papa..
Cultivos en hilera.
(carpidos) % Soga.,ft .
Maiz,sorgo,girasol, .,

Campo desnudo.  Aradg.,
Rastreado.

LA KR (-
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IZ) Control de. lg erosidn, .. - ..

COnservact@& de:x suelos.

4) Introduccidn..

[SS G AN A

EL PrOPOSltO de la. conservacién .de suelos es:

mantener 1&a capac1dad ‘productiva .desles -suelos
al mismo tiempo que se isan para la producc16n.
Por lo tanto, las practicas de conservacién de
suelos se equivalen a las prdcticas de una agr1
cultura rac¢ional. .. 3

La erdsién es uno de los principales enemigos
de la productlvdad de los suelos y el contrarres
tarla’és uno de los. prxnc1pales ob;etxvos de la
conservacidn de suelos. g

Para combatlr la er051on, adecuada y econdmi
camente, se debe ‘utilizar cada porcidén de tie-
rra de acuerdo a_gug_pQSLbllldades.

Todo aquél que trabaja un campo tiene una i=-
idea intuitiva de para qué - puddanssrservir
las diferentes porciones de su tierra. Asi en-
tonces habréd partes arables y no arables, par-
tes que se inundan, partes pedregosas, etc.

Para planificar la produccién de un estable-:

cimiento y poder tener una idea clara de-: las
medidas de conservacibén de suelos .a adoptar,-
lo primero que se necesita es conocer los tipos

de suelos, su extensién y distribucidn, . y eva-,

luar su aptitud para.diferentes usos.’ Esto se
logra mediante el mapeo de suelos, o sea, la lo
calizacién en un mapa del establecimiento, de -
los diferentes suelos gue aparecen. .

Pero el mapa de suelos no es la {iltima eta-
pa pues lo que nos interesa saber es qué& uso se
les puede dar a esos suelos.

Para esto debemos determinar la capacidad de
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ugo o capacidad agroldgica de 1los ‘suelos.

La capacidad de uso de los suelos se determi
na en base a las ‘propiedades del suelo en sl y
a sus caracteristicas asociadas.

‘Como resultado- de la ' clasificacién de las‘
distintas unidades de mapeo en clases de uso,ob
fencmos un mapa de la “ierra que nos permiti-
r@ elegir los sistemas de manejo que deban apli
carse-a cada porcibn del ' establecimiento para
asegurar la adecuada conservacién de los suelos
Y la méxima produccién.

B) Métodos de conservacidn de suelos.

La conservacién de los suelos puede obtener-
sé por medio dé una cantidad de diferentes préc
ticas que generalmente Se apllcan en varias com
binaciones.

Para comenzar su estudio conviene dividirlas
en dos grandes grupos:

1) Prdcticas culturales, ¥y

2) Practfess mecanicas.

1) Prébcticas culturales.

Las practicas culturales comprenden’ todos ~-
aquellos elementos - que forman parte del buen ma
nejo' del suelo. ‘-

Dentro de las précticas culturales-considera
remos:vlaboreol métodos de plantacibn, métodos
de cosecha‘fertilfzaéfén,fmanejo de la materia
organica, manejo ‘del" agua,:31stema de ‘cultivos,=-
(fotacdiones,; -cultivos'de cobertura) 'y manejo de
praderas y: bosques.~“““~<
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Laboreo -~ El laboreo del.suelo tiene :tres --
grandes objetivos: a) Preparar la sementera, b)
Facilitar-el crecimiento de-las raices.y c) Eli
minar la vegetacidn competitiva, pero ademis -=

puede tener otros propdsitos, comd: eliminar --.

los residuos de la. superficie, aumentar la .. ab
sorcidn de agua, aumentar la aereacidn y la in-
corporacidén de  abonos verdes.

Ei objetivo buscado c.n el laboreo:es la pro

dﬁcciénkde-una.capa.con agregados de dimensio--

nes convenientes para:la germinacién de las se-

millas y el crecimiento de las raices.. :Pero,--.

considera do del punto de vista del suelo el
laboreo tiene dos tipos de efectos: un efecto -
inmediato y otro a largo plazo.

El efecto inmediato consiste en un aumepio -
de la porosidad, aereacidn e infiltracidn g en
un gran aumento de la actividad microbiana. Pe-
ro, a-largo plazo, el laboreo disminuye el ta=
mailo de los agregados y el contenido de materia
orgdnica lo cual decrece la estabilidad de 1la
estructura.

Ademds el paso del tractor y el peso y la --
presidn de los implementos tiende a compactar -
el suelo formando una capa.-méds densa, llamada--
la "suela del arado".

Existen diferencias en la accidn de los dife
rentes implementos agricolas. El arado de ver-
tedsra al levantar y volcar la tierra la rompe
en sus agregados naturales lo cual es beneficio
so parad mantener la estructura del suelo. Ade-

mds. produce la..inversifn completa del pan de ==

tierra con lo cual cubre completamente:. los resi
duos y la vegetacidén enlenteciendo la descompo-
sicidn de la materia org inica...

Edl.arado de disco no invierte la tierra tan
perfectamente lo cual permite :que una buena pro.
porcidn de los residuos vegetales queden en  la
superficie y protejan al suelo. Ademds la me-=
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jor mezcla: que se.da.entre:la vegetacidn .y el -
suele: favorece:.la; descomposicifn:de.la .materia
orgénica.. :La.desventaja del arado de discos. es
gue: "corta":la.tierra: rompiendo los.agregados =

naturales que luego se-deshacen mds fécilmente.

- .81 aradode cincel y el escarificador de.sub
superficie- remueven el suelo sin darlo vuelta -

lo caal permite el traba o en:lugares dcnde .. se
'deja una capa protectora de paja.en el suelo.-

Estos implementos hacen buen trabajo cuando se
usan‘en:.condicones de humedad apropiadas. .-

El subsolador penetra;profundamente en el —=

‘'suelo; facilitando,: en'algunos, casos,: la penetra
‘cién del agua y de las; raices.:- En:.suelos.de ar

cillas expansivas (que se hinchan cuando se mo-
Jan) esta.labor sola:ne tiene mucha. .eficacia.--
La subsolagifn.se. puede mejorar. tmucho.si se ==-
agregan.-fertilizantes,; estifrgol .o paja picada-
en la ranura abierta. .:Esta {ltima. practica me-
jora.muchfsimo: la.infiltracién. en suelos de -ho-
rizontes B..poco.permeable. D

.. Cualquiera sea.la herramienta,. se debe . usar

usc&amant&uﬁn,eIJIango:apropiadq&@gwhumedada. Ssi
:se. trabaja con mucha humedad .la tierra. se - ama-
“sa" disminuyendo la:agregacién’y.la porosidad.=

Si se trabaja con stielo muy seco los terrones -

. que :xegulten serdn muy: grandes: preciséndose més
~abores s .-l . e L aRhe, e

.Bn.conclusién 'se puede decir.gque el laboreo=-

"del:suelo; sobretodo  del punto:de vista de . ‘la.
.conservacifn; es ‘un mal necesario. ~Para contra

rrestar sus/efectos perjudiciales se recomienda:
a) Hacer solo los trabajos indispensables;:b).:-
Trakajar la. tierra solo 2n -el.rango apropiado.-
de humedad; c) Usar herbicidas cuando sea posi-
ble y d) Variar la profundidad de arada para ==
evitar la "suela del arado®. ..

’:MétaaoaﬁdedpL&néaaéaﬁ”;ﬁEiFEétédb;ééiplinta~
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cién ‘también "sfectd lasg: oerdldas de suelo. Los:

' factores: ‘importarntés sonyiel tipo: de’ smembra(al
voleot o'‘en ‘surcos), la densidad de.’‘siembra, la
distanéia efitre 1ineas y la direécién. dealossur
cos" con respedto a:1la pendiente.’

En general, se puede ‘decir gue cuanto mas -
denso se siembrée y mejor Se sigan las’ curvas ra
nivel con los cultlvos en hllera mejor se conto
lar& la erosién. - S :

Métodos e cosecha. El tipo de cosecha tam
bién. influye. Cuando se cosecha toda la. planta

el rlesgo de erosidn’ aumenta, ‘Cuanto mis” ! ‘resi

duos se“dejen’en el campo’ (1nc1uyendo raices)ne
" jor se conservard el. suelo. g

FertzZzzaczén “ i Como ya se ménciond, el ni
Vel de fertilldad del suelo:es un: factor muy. im
portante én ‘'la: conservacién = pues:aumenta: el

cr601m1ento vegetativo-de- los cultivos.Esto syg
nifica: mayor. incorporacifn de materia orgénlca
y mayor dlsminuclén del escurtﬁmlento superfi—~
c1a1 ‘

Las practicas de’ fertilizaci8n serdn dadas -

por lo que ind:.que 1a investigacién 1oca1 naa ca
da tipo:'de suelo y cultivo. i

La conservacién de suelos y la fertilaza016n
son précticas que dehen ir paralelas y ‘'se..cOm~-
plementan, - .~ .a lado, 1la fertllizac1on-
contrxbuye afituticed var el suelo; 'y, por: ofro la
‘do, fertilizay’ sin tomar: medidas paraievitarila
“ @r¥osibn ‘es como’ virar: el fertilizarnte ien las ca

fladas y arroyos. :Ademis, la ercsidn: ‘deteriora=~

las caracterfisticas ffsicas de los.:suelos. lo —-
gual disminuye la- ef1c1encia de los fextlllzan—
"c ; ‘L

t

Manejo de la matervia orgdénica - 'Eil “alor~

de la materia orgénica en el suelo puede resu--
‘mikvee de la siguiente manera: aumenta la agrega

1la descomp05101on lenta de’
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£ibén y la estabilldad de los agregados lo que'a
su yez aumenta la porosidad, aereacidn, infilfra
cidn v pexrcolacidn; por lo tanto, reduce el es=
cpxrlmxento superf1c1a1._ ‘Ademéds, - cuando estd -
en la spperficie reduce el impacto de lalluvia.
Por filtimo, contribuye al’nivel de fertilidad -
del suelo porgue al deSCOmponerse libera los nu
trlentes de lqs plaptas._

B prlmer problema ‘én el manejo de 13 maté~
ria organica, es. pxoduc1rla én cantidad y. “cali-
dad. " Las especies usadasy 1la fertilldad del
suelo son los factores fundament ales.

,,,,, mane;e se. £un&amenta ien reghlak:la ve-
1pcida de descomposicion de la” materia orgdni-
ca produc;dau: La- descomoosxc;on lénta es lamés
beneficiosa .para la estructura’ ‘del. suelo, mlen'
tras que la descomposicidn muy acelerada tiene
poco efecto, Por lo tanto, se debe favorecer~
'“jmaterla Drgénlca.

‘‘‘‘‘‘

sidvos y la vegetaczon superf1c1a1 hay que te
ner en cuenta el efecto de diferentes préctlcas
El arado,de vergedera los entierra y la descom-
posicidn :'Ser& Tenta, peib si ‘el suelo es'* muy
poco aereado sé& ‘puede "ca¥honizar" con poco be=~
neficio posterior. El arado de disco mezcla me
jor los residuos ¥ la descomposicién ser§ mss
répida.. Lo ideal es un ritmo moderado ‘de deSr~
composicidn que se 1ograré con arado de vertede
ra en suelos livianos y con arado ‘de ‘disco en

_snelqs,geSados.

Cuando se 1ncorpora ‘material ‘pajizo ‘dl suelo
pueda haber una escasez nicial de nitr&genoque
se puédé corregir agregéndolo cormo ‘fertilizante.
Incorporando legumlnosas,'este problema es mu-
cho-menex .va Que su, .contenido en nitrSgeno es -
mayor.. . fuegg de clerto tiempo la descomposnﬁﬁn
m4s avanzada del’ materlal vegetal libera nitxs-
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yeno, fb6sforo, azufre y otros nutrientes.

Mahtener “un buen - nivel ‘de materla orgénica -
0s iImportante para-la conserv3016n del suelo.-=
Las principales- fuéntes son ‘Tas praderas, resi-
duos de cultivos y-rafces.” Por otro:lado,. el
gran consuno‘se p:qdupe al- trabaﬁar»el'suélo.

Manejo del agua - El ‘wiariejo del agua para
controlar la erosifn se basa en disminui:r la ve
locidad'y ¢antidad del escurrimiento .

y en mantener el stuelo en condiciones medias de
humedad. :

El escurrimiento superficial se controla por
medic del aumento ‘de- 1a "fhfiltracién (mejor es-
tructura; mejor' laboreo, ‘etc.) y por la existén
cia de vegetaclén ° residuos en la superflcle -
del suelo. : .

ﬁl control de 1as cond1c1ones de humedad del
suelo incluye ‘el aumenté o la disminucidn- de la
humedad en ese suelo. Para disminuir la hume--
dad de un suelo se pueden segulr 1as 51gulentes
précticas:

a) Mejofar el dfenaje del suelo mejorando
la estructura y permeabilidad del hori
zonte B (subsolado, legumanosas) s

b) Hacer uso de la transpiracidn de: las
plantas, S

c) Usar drenaje artifieial.

Para aumentar la humedad del suélo- podefros -
tomar las siguientes medidas:

a) Aumentar la® infiltracidn” por mejora de
la estrucfura ¥y laboreo.~- “ :

b). Auméntar 1a profund;dad de’ avralgamxen
‘.t p6r!subsolacidn o por acci&n de las
ratdes  de legumlnosas. .

it b 1

S P R —
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¢) Bajarila densidad’ dé:siembrawc.: il
d) Controlar las malezas;

¢) Impedir 'la canalizacidn:del escurris

miento:superficialii . uwe

Sistema de cultivos Bl sistema.de " culti-
vos comprende el tipo y la secuencia de culti~-
vos atilizados  eniuna zcnaro:en:un-suelo deter-
mifado durante un periodo de tiempo.y es de.fun

damental 1m@ortanc1a en la conservac16n de sue~

los.

Como. se  dijo antefiormente la: capactdad de -~
proteger el:suelo:de.los diferentes. cultivos es
bastante: variables :En orden fecreciente de pro
teccidn del: suelo ‘tenemos::monte, pradera, cul~

“tivos densos, cultlvos en hilera y tlerra desnu

dao , .,‘T__, =

Ademds, se debe-tener en cuenta: gque las pér-
didas de suelo durante la estacidn de crecimien
to de un cultivo dado pueden variar mucho de -~
acuerdo' al tultivo. previo. -

Las pérdidas bajo: maiz:;plantado. despuds de =
una pradera‘“pueden ser ‘hasta cinco xveces meno~
res que si{we: planta después: de, varios -afios de
cultivos.: Wemos: par: lo. tanto.:que la .rotacifn u
tilizada puede tener:una -gran influencia en 1la
consexvacién: del: suelo. «:€omo: iregla general se
puede decir gue cuanto mis afios de pradera en =
relacién-a los afios :de cultivos haya en:la rota
cién, menores serdn las pérdidas de sualo.A su
vez, si ‘los cultivos peértenecen -a la categoria~
de cultivos densos.se obtendrd mds protaccisn -
contra la erosién que si son cultivos en hilera

t

vy carpidoy v w TN PER AR A%

En general, las tierras agricolas pueden ex-
plotarse .con ‘una gran cantidad de diferentes ro
taciones y la eleccibén de los cultivos. dentro =
de las -grandes.categorias .(praderas, cultivo --
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denso, cultivo carpido) dependeré del .clima, del
suelo, del mercado y de la maquinaria "disponi--
ble. C e

El grado de proteccidn de la rotacidn se pue
de variar si por otro lado se 1ntenslf1cancﬁras
précticas de conservacién tanto culturales co-
mo mecdnicas. ::.: -

‘La cantidad de. erosiéa esperada bajo una ro-
tacidén dada, puede disminuir mucho si se usan -
cultivos de cobertura. Los cultivos de cobertu
ra tienen como finalidad proteger el suelo en =
periodos en que de otra manera se mantendria --
desnudo. Ademis,; aumentan la materia orgénica-
del suelo si son enterxrrados como abono verde Yy
si se usanuleguminosas se puede hacer un aporte
de nitrégeno:al. suelo. Un ejemplo de cultivo -

cultivos suce51vos. de trlgo.

Las ventajas. de.les gultivos de.cobertura --
son:

a) Reducen el escurrlmlento supepflczalt iy
' b) Reducen la erosién.
c) Aumentan:la materia.orgdnicas. ... ..
d)  Impiden la pérdida de- nutrientes- poru,
lavado (espec1almente nitrbgeno)..
e) Al descomponerse. favorecen. la
nibilidad: de nutrienteg.. : . P
f) Pueden servir .eomo pastereo. suplemen

i 'tarlo':- e mrar S
g) Aumentan:la produccidn del. cult1vos;,n'
. gudentey: -+ i
@) .Mejoran las propiedades fisicas del,
suelo..

" Por otro lado las principales desventajas --
son:

fa) El costo .de ‘Ya. semllla y de la .siem--
vedsbra. i
h) JLa 1ncent1dumbre de conseguir un ==
buen manto de vegetacidn.

7n

¢) En los lugares con riesgo de sequfa,
la posibilidad de que agoten las re-
Servas de agua del sueloy - oL
#d) La pos&bllldad de que alberguen ins«
" sectos’ dafiinos para los cultivos.

Una gran wvariedad de.-gramineas y leguminosas
se pueden usar como cultivos de cobertura y 1la
eleccién de la especie se hard de acuerdo a las
circunstancias. Se preferiran leguminosas o ==
mezclas de gramineas y leguminosas de crecimien

‘to rdpido y buena produccién de material verde.

En otras partes se han usado tréboles, alfalfa,
vicia, centeno, lespedeza, trigo, avena y otras
leguminosas y gramineas que no se conocen aqui.

‘Los cultivos de cobertura se .siembran al vo-
leo y en general no se fertilizan. ILmego se a
ran 2 6 3 sémdnas antes de la préxima siembra -
sienhdo incorporados como abono verde.

Manejo de.praderas y bosques <. Las praderas
y los bosques son la mejor proteccifn contra la

erosibn si se manejan adecuadamente. En las pra
deras los fdctores que se deben cuidar para evI

tar la erosiénison: el sobrepastoreo, el piso-

‘teo de animales’ pesados en suelo poco firme Y
los caminos de ‘los animales. Todos.estos facto

res favorecen la pérdida de la cobertura‘'del' ==
suelo y el escurrimiento superficial.

En los montes; los princ1paleé enemigos de -
la conservaeién del suelo son ‘las‘cortas'yarras
tres de troncoé, el fuego- 4 el ‘pastoreo. -

El arrastre’ de troncos pesados deja surcos -
en el suelo y si son en el sentido de la pendien
te el riesgo de erosibn (s grandfsimo puas se @
limina la cobertura y se encauza el agua en di-
reccién de la pendiente.

El fuego destruye la vegetacidén y el manti»-
1llo del:‘'Ssuelo eliminando por lo tanto su protec
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cién.

El pastoreo es perjudicial porque debido al
poco pasto que hay bajo los &arboles los anima--
les caminan mucho y pisotean, lo cual disminuve
la infiltracién. Ademas, se comen las plantas-
nuevas lo cual reduce la repoblacidn de &rboles.
Los montes se pueden usar para recuperar zonas-
muy erosionadas.

2) Prdecticas meednicas.

Las .practicas mecédnicas mds importantes pa-
ra la conservacidén de suelos son:

a) E1 cultivo en contorno.
b) El cultivo en fajas, vy
c) Las terrazas.

a) Cultivo en contorno - El cultivo en con-
torno consiste en realizar todas las labores de
cultivo siguiendo las curvas a nivel o sea en -
forma transversal a la pendiente.

Este sistema de cultivo reduce el escurrimien
to superficial y aumenta la infiltracidén pues -
aumenta la capacidad de almacenar agua en la su
perficie del suelo. Ademds las filas de plan
tas se oponen al escurrimiento y "filtran" el a
gua que corre.

El mayor peligro del cultivo en contorno con
siste en que los surcos r> estén a nivel lo ---
cual hard concentrar el agua en las partes mas
bajas. Esto puede resultar en la destruccién -
de los surcos y en el escurrimiento concentrado
de un alto.volumen de agua, lo cual puede origi
nar zanjas.

El cultivo en contorno.como @inica pr&ctica =
sirve para controlar efectivamente la erosién-
solo en pendientes suaves y suelos permeables.

De todos modos el cultivo en contorno compa-=

e ""'“
P

13

rado con ‘el cultivo en direccidén‘ de'la pendien=-
te:reduce las pérdidas:de suelo 'a la mitad: (aen
promedio). SIEDmsL e L T

Marcacidn de curvas a nivel -~ Para realizar-
cultivo -enrcontorno-se necesita marcar las cur-
vas:-a-:nivel:’

La marcacién de las curvas a nivel se hace -
tendiendo una "lineaien-la direccién de la pen--
diente en la:parte: donde’ &sta es mds pronuncia-
da y marcandoconr-estacas a‘intervalos requla--
res. A partir de esas marcas se trazan las cur
vas a nivel indicdndolas con estacas.

/Al -arar se.comienza echando ‘la tierra sobre
dos lineas consecutivas ‘de:estacas hasta llegar
al surco muerto en:el: centro de la faja: delimi-~
tada, por. esas dos lineas: ::Como las:'laderas,en
general,ne son de pendientes uniformes.en:@l ==
centrc de la:faja.quedarén .pedazos sin ararv“—
que se términardn-.al final. AT

-.'.-J ISR

Estudios sobre costos de las labores y tiem-
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po consumido demuestran®que la ‘arada.en:contor-
no:es' mis rédpida-y disminuye en.un 10 %-el gas=
to de combusitible en comparacifn con :1ld- arada =
“en la vuelta'.

Las desventajas delvcultivg-en~contorno se.=
presentan con las lineas “"ciegas" del ceéentro =~
cuando hay que hacer carpldas,' )

iy ey e

b) Cultivos en fagas - El ‘cultivo en: fajas &
con91ste en sembrar ‘fajas:alternadas.de diferen
tes: categorias de: Cultlvos (carpido, denso, pra
dera)s

El principal objetivo del cultivo en fajas -
es el devaltérnar, en’la misma:chacraj;rgultivos
que ofrezcan un-diferente gradode: proteccibn.-
Comunmentg ‘tendremos “tn’ ‘eultivo carpido~alter+=
nado' ieon‘un’ .cultivo denso.6 una pradera. .:'De
esa manera:él agua qué.:corra -de:las: fajas mis -
erosionables es detenida en ‘las: fajas protecto-
ras en donde se depositari . unaiparte:del . .mate
rial en suspensién.

En promedio, se calcula que el cultivo en fa
jas alternadas reduce en un 75 % las pérdidas =
del suelo en comparacibén con el cultivo en la -
direccibn de la pendiente.u

La- mayor 0 menor protecczén del -suelo se lo-
gra regulando el ancho de las fajas protectoras.
La pendiente es un factor decisivo en determi--
nar el ancho de las fajas protectoras. Para te
ner una idea se ‘dan las siguientes cifras:

“"Ancho minimo de

Porcentaje de las fajas protec

pendiente toras en mts.-
0 -3 ' 8

3 -6 12

mis. de: br 16 =..20

= 75

Por otro lado, el gncho de las fajas expues=
tas a erosibn (cultivo carpido) no debe exceder
de las sigquientes dimensiones:

Ancho maximo de

'Porcentaje de -las fajas ex-
pendiente . puestas en mts.
0 -1 48
1 -3 32 36
3-.6 24
mis de 6 ¥ 16 20

Estas medidas son el resultado de promedios-
de diferentes 2zonas con diferentes suelos y son
utilizables como referencia. Se deben conside-
rar adecuadas para una "situacién promedio“.

El cultivo en'fajas sin ninguna terraza ni -
canal de desvio de aguas no es eficiente por en
cima del 10 % de pendiente.

Los cultivos usados en las franjas protecto-
ras son: cereales de invierno, sorgo, legumino-
sas (alfalfa) o, mds comunmente, praderas mix-
tas permanentes. La ventaja de las (iltimas .es
que tienen accién protectora todo el aro.

Existen varios tipos de cultivos en fajaslos
que trataremos aqui son:

1) Cultivo en fajas siguiendo las curvas
de nivel.
2) Cultivo en fajas paralelas y perpendi
culares a la pendiente predomihnante,~ Yy
. 3) Fajas de contencidn.

"Fajas a nivel - Para marCar‘las“fajas a ni-
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vel en el terreno se puede seguir el siguiente-
método:

1) Determinar el ancho de las fajas (expues
ta y protectora).

2) Marcar el origen de las curvas a nivel -
an la parte de mayor pendiente en la la-
dera. Se marca con un intervalo igual a
la suma del ancho de la faja expuesta ==
m3s la protectora.

3) Se marcan las curvas a nivel a partir de
los puntos definidos en 2).

4) Siguiendo cada curva a nivel se marca una
faja de ancho constante para la faja de
cultivo carpido (expuesta). Entre este -
limite y la siguiente curva a nivel va
la faja protectora.

Este procedimiento se puede aclarar con la =
siguiente figura:

e,

e e

“ Faja de cultivo carpido o' denso
curva

’ J L | . :\—_\_‘ﬁ} a nivel
.aqa protettpria(gepeyalme ;1 p?aierr)

U e

woT T e
R e reren.
eatsarereas,

- s

Faia de cultivo carpido o denso

25 curva.
ancho “T- a nived

constante

De ésta manera la faja
cueda de ancho-constante lo que facilita mucho-

de cultivos carpidos.

PO T L

P T ——— - —

AL L L By |8 T e 7 7

las labgges::ig_féja”protectqra tendra ancho va
riable pero €sto no es’'problema,

La faja de ancho ‘constante se marca entre =-
dos percsonas cada una de las cuales lleva en la
mano ta punta de una cuerda del. largo estableci
do. .

Al hacex cultivo en fajas alternadas. las fa
jas entran en la rotaci€... Comc ejemplus se ==
pueden considerar las siguientes secuencias:

Rotacidn de 4 afios ¢ultivo carpido, culti
vo denso,pradera,prade-
ra.

lexr.aio 22 ano

Cultivotd@;gidb : Qulti&ézdeﬁéo

Pradera ler,aifo - .Pradera 22aiio
Cultivo carpido Cultivo denso
Pradera ler.ano Pradera 22aiio
‘der.ano 42 aﬁﬁ
: Pradera ler.afo Pradera 22afio
Cultivo carpido -~.Cultivo denso
Pradera ler.aiio Pradera 22afio -
Cultivo carpido Cultivo denso

Cultiva carpido, culti-
.vo denso, pradera, pra-
dera, prddera.

"' Rotacisén de 5 afiost

ler.aifio 2%af0
Cuk@iva.ca;pido ‘Cultivo denso
Pradera ler.aiio Pradera 22%aiio
Cultivo carpido Cultivo denso
Pradera ler.afio Pradera 22afio
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32 afio 42 afo 52 afo
Pradera l2afio Pradera 22 afio Pradera 32afio
Pradera’ 32afio Cultivo carpido Cultivo denso
Pradera 12afio Pradera 22 afo Pradera 32afio
Pradera 32afio Cultivo carpido Cultivo denso

Rotacidn de ‘6 afiog: Cultivo carpido,cultivo-
-denso,cultivo denso,pradera,pradera,
pradera.
f:.12 afio = 22 “afio 32 aiio
Cultivo denso Cultivo denso
Pradera 22afio Pradera 3%afio

Cultivo denso Cultivo denso
Pradera 22ano Pradera 32aiio

Cultivo carpido

radera 12 aifo
Cultivo carpido
Pradera 12 aifo

Los otros 3 afios se invierte el
orden; se siembra pradera donde
antes habia cultivos y vicever-
sa.

Fajas paralelas perpendiculaes a la pendien-
te - En este caso las fajas no siguen las cur--
vas a nivel. Se construyen siguiendo lineas pa
ralelas (igual distancia en todos lados) y tras
versales a la pendiente.

Este tipd de fajas tiene menos efecto en 1la
proteccién del suelo pero son més ‘sencillas de
trabajar. :

Fajas de contencidén - El sistema de fajas de
contencién consiste en alternar fajas cultiva--
das y no cultivadas (gen:ralmente de pr‘dera -
permanente o natural). Estas faJas sigucn las
curvas a nivel.

Este tipo de cultivo en fajas és probablemen

te el m&s simple para su manejo ya que toda la

el sentido de ‘la pendiente. -

-y. surco.
fica solamente en casos muy especiales porque -

R S e T R e =g

fchacra salvo las fajas protectoras éstéan somreti
das al mismo ranejo.

La desventaja es que que=
da una porcién de la chacra con una productivi-
dad relativamente baja pues no se cultiva nunca.
S6lo tiene valor para pastoreo en los rastrojos
de los cultivos y cuando se siembra pradera en
las fajas cultivadas.

T.as medidas dadas anteriormente para las fa
jas alternadas se puede. utilizar cuanao se usa
esta otra variante. Se pueden reducir aleo las
fajas protectoras si la rotacibén seguida no es
muy intensiva‘' Para hacer cultivos que requie-
ran nruchas labores se pueden hacer las fajas de
tierra arada de un ancho constante y variar el
ancho de las fajas protectoras igual que sc¢ ha-
co Con'las fajas alternadas.

e¢) Terrazas - La medida mas dr&stica parva
evitar la erosién consiste en eliminar o redu-
cir a un minimo el escurrimiento superficial. Es
to se logra intérceptando el agua que corre an
Para cumplir este
objetivo se utilizZan las terrazas.

Las terrazas son una combinacidén de caballdn
La construccidn de terrazas se justi-

es de ‘alto costo, -de dificultosa construccibn y
demanda mucho cuidado para su conservacién. En
nuestro pais, en donde la tierra cultivable no
es:3 totalmente aprovechada, la construccién de
terrazas para la agricultura semi~intensiva, no
parece una medida econémicamente conveniente --
aungue puede haber excepciones. Ademis, en 1la
mayorfa de los casos, la corbinacién de otras -
practicas mads sencillas y baratas puede ser su-
ficiente gara'un~ddntrol~adecuado de la erosidn

Otro problena que se presentarid comu.mente -
en 1= construcc1on ‘'de “terrazas en nuestros sue-
los es la preSen01a -de hWorizontes B pesados de
diffcil laboreo y ‘malas condiciones fisicas. Al
construir terrazas parte de la chacra quedara -
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con el horizonte B expuesto o cubjerto por una
capa muy delgada de horlzonte A.. .Esto reduciré
la. product1v1dad de esas zonas.y la ~homogenei--
dad del cultivo.

En base a su funcidn las terrazas se pueden-
dividir en:

a) terrazas de desague, vy
b) tervazas de absorciiti,

Las terrazas de desaglie tienen’ un pequeiio
desnivel que permite el escurrimiento del agua
a poca velocidad. De este modo se evita el
arrastre de tierra al mismo tiempo que se elimi
na el exceso de agua.. Las terrazas de desagilie=
tienen que desembocar en desaglies naturales o -
ertificiales bien protegidos por vegetacién (en
general pastos).

Las terrazas de absorcién se construyen a ni
vel para evitar el escurrlmlento del agua y au-
mentar la infiltracién. Se usan en zonas secas
donde la conservacién del agua es de primordial
importancia.

En nuestro pais las terrazas deben ser de de
sagle porque, en periodos de micha lluvia, el -
suelo no es capaz de almacenar toda el agua cail
da.

Del punto de vista de la, construcc1on las te
rrazas se pueden d1v1d1: en._'

a) terrazas de camellon, y
b) terrazas de canal.

BEn las terrazas. de camellén se construye el
came 116n arrimando tierra de ambos ladcs hacien
do ¢l canal tan pequefio como posible mieatras -
quo on las terrazas de canal se arrima la tie--
trn 86lo desde la parte de arriba de. la pendien
te y ol canal queda a un nlvel,mas.bajo que el
ntvael orlqinal del suelo..

U L S S SRR e S RS S L S R L P | L | P 3 e b A
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La 51gu1ente flgura ilustra- los dos tipos de
terrazas: ok ‘

1.~ Terraza de camelldn
2.--Terraza de canal . '
3.- -‘Ambos tipos dé terrazas.superpuestas.

Referencias¢

"we— — -~ Nivel original del térréno
. —___ Nivel del.terrend terfazeado
En 3(;_;;~L_Terraza-de.eamellénuu”
......................... Terraza de canal

El escurrlmlento entre terraqas 'dé" calcula -
de mgnera que el makimo . scurriniento superfi--
c¢ial entre ellas no alcance vOlﬁmenes no contro
lablés, Depende, por’ ld‘tanto, de la péndiente,
del suelo y. del cultlvo.;

El espaciamiento se’&xpresi en metros dedes
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nivel entre terrazas lo cual 'a:Su vez permite -
calcular la distancia en el terreno.

El intervalo entre terrazas se puede especi-
ficar para cada regidn en base a datos experi--
mentales, pero, a falta de ellos, se pueden usar
los siguientes datos del sur de U.S.A.:

ESPACIAMIENTO ENTRE TERRAZA
Y MTS. DE TER..AZAS POR HA.

LTI B S

Porcentaje Espaciamien Distancia Mts.lineales
de pendien to vertical horizontal de terraza

te. én mts. en mts. por H3a.(pen-
diente unifor-
me. .
STMIn.  MAx. MIn. Max. Min. Max.
1 0.50 -~70.70 50.0 70.0 200 142
2 0.64 0.86 32.0 43.0 312 232
3 0.70 0.95 23.0 31.0 434 322
4 0.76 1.00 19.0 .25.0 526 400
5 0.83 1.12 16.6 22.4 602 446
6 0.89 1.20 14,8 20.0. 675 500
7 0.96  “1.29 13.7 18,4 1730 543
8 1.02 1.38 12.8 17.3 781 578
9 1.08 1.47 12.0 16.3 833 613
10 1.15 1.35 11,5 15.5 .870 645
11 1.2F°° 1.64 11.0 15.0 .909 671
12 1.28 77177371006 14.4 943 694
Iil- ¢spaciamientoroscilard entre los limites-
nuperioces e inferiores . dependiendo del -suelo -

vy nistena de cultivos. .~ Los:suelos profiades -y
pormeables con un sistema’de cultivos conserva-
cvtoninta podrdn ser terraceados con las maximas

daitan, mfontras que, suelos poco permeables y de
catyuotara pobrercon sistemas de cultivo inten-
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sivo, -necesitarén las medldas rinimas de; espaw~r
ciamiento:. -

‘El desnivel:de.las terrazas hacia el desaglie.
puede variar entre::0-:y - 0.5 %. Cuando las te
rrazas son muy largas se puede ir aumentando --
gradualmente el desnivel: a.medida dque se aproxl
ma al canal de desagte. :

DESNIVEL. PARA: TERRAZAS
DE PENDIENTE VARIABLE.

Longitud de la  Deshivel hacia el desagte
terraza (mts.) (porcentaje)

Minimo M3aximo
0 100 a’ nivel 0.10
100 200 0.15 0.15
200 - 300 0.15 0.20
300 - 400 0.20 0.30
400 500 0.30° 0.40

Las terrazas nunca deben tener mis de 500 me
tros sin un desagte.

La seccibn transversal de las terrazas debe
cumpllr tres condiciones fundamentales:

1) Amplia capacidad del canal.

2) Lados con pendiente tan moderado que no
dificulte la utilizacidn de la maquina-
ria, y

3) Facilidad y econdmia en su construccidén.’

Ceneralmente seé écéﬁfanxlbs"giﬁﬁiéﬁtes7“5t5§
dards": .

TR P e 17
LR R - -

a) Profundidad del &€anal éntré 30 y 45 ‘cend’
t;metros, . o

b) Anchura total" ‘éntre’’s y £2¢ ‘mettos; dlyt

c) Pendientes de los taludes entre 20 y 12%.
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‘Conestruccidn de las terrazds - Lo primero a'
hacer cuando se va a terracear una chacra es ~-
preparar los desaglies y erpastarlos adecuadamen
te. 'Luego de obtenido:'ésto;:se puede realizar-
el trazado de las-:terrazas en el terreno. Esto
se_ hace ‘de la siguiente manera:

1) Se decide el espaciamiento y la seccidn
-tranversal.

2) Se ubican las terrazas siguiendo las ar
vas a nivel o con el desnivel a utili--
‘zarg. La marcacidn §e inicia desde el de
sague y 1as vuelcas muy cerradas se sua
vizany -

3) Las terrazas se emplezan a construir de
arriba hacia abaJe[y no se debe empezar
una--nueva hasta haber terminado la-ante
rior.

Las terrazas se pueden construir con arado o
con maquinaria especial

‘La’ construccién. con arado se basa en ir arri
mando la tierra, de uno o de’ ambos lados, hasta
formar el caballén y el canal.

Cuando se usan palas o iﬁplémentos especia--
les para mover tierra se necesita cierta expe
riencia en el trabajo para que éste quede ' bien
hecho. :

Luego de hechas las terrazas hay que mante--
nerlas:en buen estado. Se deben revisar des--
puls de cada tormenta grande y corregir posibles
alteraciones. . La manera de arar las terrazas -
a8 Ilmportante. En, los. esquemas siguientes se -
muestra’ graficamente z6mo hacerlo.

"Del tercer afio.en adelante se siguen alter--
nando las dos maneras de arar.

Todas las labores culturales deben hacerse =
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siguiendo -las. lineas de 1as terrazas,y los: .peda
zos que queden. ‘como, resultado: de -que ‘las .texra-.
Zas no sean paralelas se terminan -al fimald. o

chitrasurco,

H-] Contragurco
surco.muerto .

Primey. afio

—=r———_ surcos niiertos’

+ ntrasugcos

Segundo afio
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Control de zanjones y edreavas - Cuando la -
erosién ha llegado al ‘extemro de formar grandes-
zanjones és necesario - tomar medidas especiales
para controlarlos. )

Si los zanjones son pequefios se pueden arar o
emparejar lo mejor posible y tratar de erpastar
los usando dosis grandes de fertilizantes. Por
supuesto, mientras se arralgan las plantas .se -
debe desviar el'agua paid que no corra dentro -
del zanjén. . Esto se -puede lograr por medio  de
canales que desvien el escurrimiento antes de -
llegar a la carcava.. Para.facilitar el estable
cimiento de la vegetacibn se pueden transplan--
tar bandas de pasto sacadas de otros lados.

Cuando las' zanjas son muy grandes el proble-
ma es mids dificil de resolver. Si no es posi-

ble desviar el escurrimiento del agua por  -otra’

via de drenaje se debe tratar de favorecer el -
rellenado de la zanja por medio de represas cons
truidas cada pocos metros, que detengan el agua
y favorezcan la sedimentacidén. Las represas --=
pueden hacerse de piedras (si abundan), de ma--
lla de alambre y ramas:o0.simplemente con ramasy
pajas sujetas al suelo por estacas unidas entre
si por alambres.

En la figura de la péglna 87 se esquematiza-
la represa dé ramas y pajas.

Lo m3s importante de las represas es que su
parte inferior esté por debajo del nivel del -=-
suelo para evitar que el agua pase por debajo.-

La parte pendiente abajo de la represa debe ser .

protegida por piedras o ramas y raja para evi--
tar la accidén del agua que desborda.

El cuntrol de las zarjas se pﬁeae complemen=- -

tar con el suavizado de los taludes prot.giéndo
los con pastos ‘o colocando bandas de cesped =--
transplantado de otros.lugares. Esto es parti-
cularmente importante en la parte. méds alta de -
la zanja para gue no siga avanzando hacia arri-

AP i 87

ba. Muchas veces se pueden estabilizar los zan
jones por medio de la plantacién de &rboles),
previo cercado para evitar la accidn de los a-
nimales.

estacas——

CORTE TRANSVERSAL

paja y ramas. tierra

CORTE LONGITUDINAL
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III) Prediccidn de las pérdidas de suelo
bajo diferentes sistemas de manegjo.

En base a una gran cantidad de ensayos regio
nales se ha desarrollado en la regidén del medio
oeste norteamericano, un sistema de predecir --
aproximadamente las pérdidas de suelos bajo di-
ferentes sistemas de manejo. A pesar de las di
ferencias en 1los suelos Yy en el cllma que exis-
te entre esa regidn y :.uestro pais se considera
que los factores usados en el sistema w2 predic
cidén son razonablmente adecuados para nuestras-
condiciones. De todas maneras los resultados -
son siempre aprox1mados y sblo sirven como guia
para decidir qué précticas de manejo y conserva
cidn de suelos se usarén en cada .caso.

El sistema se basa en asignar a cada varicke
que infiluye : en la erosién un factor numérico.-
Luego se multiplican todos los factores sucesi-
vamente y el resultado final se multiplica por
20. Este dltimo nimero nos darid las pérdidas -
anuales de suelo en toneladas por Ha.

Las tablas con las intensidades de las carac

teristicas tomadas en cuenta y los factores co

rrespondientes se dan a continuacién:

Tabla 1 - Porcentaje de pendiente
Pendiente % Factor
2 0.1
4 0.3
6 0.5
8 0.8
9 1.0
10 1.1
12 1.5
14 1.9
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TABLA 2 - LONGITUD DE LA PENDIENTE
Longitud(mts) Factor
25 1.0
30 1.2
65 1.8
95 2.4
130 2.8
150 3.2
190 3.6
225 3.8
255 4,2
280 4.5
320 4,8
TABLA 3 - ROTACION USADA
Rotaececiédn Factor
C, continuo 4.0
c -C, D - 3.0
C - C- D, 2.0
C - D 200
C=~D.oD=D 1.5
C-C-D~1 1.4
C-D~-D<~-1L 1.2
C-D-~1 1.0
C~-C~-~D=-P-p 0.9
C-C~-D~P~-P «P 0.8
C=-=D-P ~-P 0.6
C=D =P =P =2p 0.4
C-D~-P~-P 9P -2p 0.3
C~D~-P =P -P ~P =P 0.2
C: Cultivo carpido. ;
D: Cultivo demso.
Dc:Cultivo denso con cultive de cobertura entg

rrado como abono verde,
L: Leguminosas.
P: Pradera.



TABLA 4 - GRADO DE EROSION DEL SUELO

o r ado de e r osién F actocr

Ligera: 0-25 % del suelo su-

perficial perdido 0.8

Moderada: 25-50 Z del suelo-

superficial perdido 1.0

Severa: mas del 50 7Z del sue

lo superficial perdido 1.3

TABLA 5- - NATURALEZA DEL SUELO

Descripcidn del suelo Fact

Suelo profundo y permeable 0.5

Suelo profundo con subsuelo permeable 0.8

Suelo profundo con subsuelo moderamen

te permeable 1.0

Suelo moderadamente profundo con sub-

suelo poco permeable 1.2

Suelo poco profundo con subsuelo poco

permeable 1.5

Suelo superficial sobre roca 2.0

TABLA 6 - PRACTICAS DE FERTILIZACION

Fertilizacién Factor
Pobre 1.3
Media 1.0
Buena 0.7

- TABLA:7 - > - PRACTICAS SUPLE
MENTARIAS :DE -CONSERVACION. -

Prictiea: factor'

Hileras en direccidn.de

la pendiente 1.00
Cultivo en contorno 0.50
Cultivo en fajas’ 0.25
Terrazas - 0415

El siguiente ejemplo.muestra el procedimien-~
to a-sequir:

Caracteristicas dé;la.chacra. Factor
e e o —

Porcentaje de pendietit&-4%’ 0.3
Longitud de la laderaZ2%0 mts. 4,2
Rotacidn-C=D-P-P-P 0.4
Erosidn presente-ligera - - 0.8
Suelo profundo con subsuelo mo-
deradamen ® per:mable v ool . 1.0
Fev1i i3§c1én med;aﬂt;‘ ‘ﬂl Ul 1.0
CultiVo en. fajas b - e 0.25

caiv

et < e e
T g it .

b Multiplicando los ﬁactores entre s{ obtene--
mos " .

0.3 % W15y

Zuega ‘m ;giblicam&s;f_:,’3~wqg‘j‘3jx:_ﬁzo ¥ 'nos da:

Lot ﬁwwidmju e

.-1

&-é~.

b 4 ' 4.8 x'1] 6 ¥ 0 x, 0.25=0,1008

1

2.008 toneladéégﬁdf“héétéréa y por aifio -
de pérdida de suelo.

Una vez obtenida la pérdida anual de suelo -
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tcnemos que tener una idea de si es excesiva o-
s1 estd dentro del 1limite aceptable. " Para esto
NOS gulamos por la siguiente tabla de pérdidas-
anuales Peérmitidas para diferentes suelos:

TABLA 8 PERDIDAS DE SUELO PERMITIDAS

e =

Descripcidn del suelo Pérdidas per
-mitidas en

en tt/H&/afio

e T

Suelo Superfjcial sobre roca.
Suelo profundo sobre roca.
Suelo con subsyelo pesado so
bre material no oconsolidado. k.0
Sue10390n Subsuelo poco per-

meable sobre pmaterial iAo con

solidado. 8.0
Sue%gwcon.subsuelo moderamen
te pérmeable sobpre material ..

no consolidadg - 10.0
Suelo con subsuelo permeable -
sobre material no consolida-
do. T 12.0

—

Si?uiendo el ejemplo vemos que el suelo en -
cuestiOn permjte una pé&rdida de 10.0 tt/H&/afioy

con el manejo gue le vamos a dar pierde solamen
te 2.0 tt/HA/ate, .. ool P t

Esto signjfica que se le puede dar un manejo
mds intensivo sin ning6in problema. Una vez ter-
minado éste se .calcula la pé€rdida nuevamente pa
ra no pasarse del lfmite. Si la p&rdida calcu-
lada fuera . mayor que,la permitida hay que cam-
biar uno o' mgs de “los factores controlables has
ta llegar al 1f{mite.establecido.

IV) Factores econdémicos y sociales que in--
fluyen sobre la erosién de los sueloo.

Hasta ahora hemos hablado sobre la erositn vy
conservacién de suelos del punto de vista té&cni
co solamente, pero la erosién es también un pro
blema social y econémico. La erosién resulta -
de una inadectiada relacibén entre el hombre o la
sociedad y la tierra.

El cultivo de la tierra es indispensable pa-
ra la subsistencia -del hombre 16 cual implica -
1a ruptura del equilibrio natural entre el sue-
18°9 188 3 géfited”8Pdsivos i T°LE L #tipturd “de” efite
eGtiT11BFI8 £P36 8pabdjAd8 47 dlneitd 423 ero-
sicn gye gebe,zer,Ienpenida,a un rinjeg fieona

ZirgiBesinifiddacfe rdnitéR8r 35 niALHS tazona
ble depende de la aplicacidén o no de la técnica
adecuada. Por lo tanto, todos los factores so-
ciales y eccnémicos que impiden la aplicacidn -
de la técnica son de una importancia esencial.-
Los factores sociales y econémicos més impoxtan
tes que afectan la erosidn de una 2zona son: -

1) el exceso de poblacidn;

2) tamafio y distribucidén de la propiedad ru-
ral;

3) tenencia de la tierra;

4) mercados;

5) tradiciones y costumbres; vy

6) ignorancia.

1) Exceso de poblacidén - E1 exceso de pobla-
cidn en una 2zona aumenta la necesidad de inten-
sificar la produccién agricola y entonces las
tierras son usadas mids alld de sus posibilida~-~
des naturales. Esto.tr: 2 como:consecuencia . un

‘uso demasiado intensivo de las tiexras 1. cual

trde cofid 'sécuela’la intensificacién dé la ero-
sidh. ‘Estas$’situaciones' muchas veces no 'puoden
resolverse con medidas. técnicas solamente ' gino
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que hay que acorpanarlas de medidas econdmicas-
y sociales (traslado de la poblacidn, industria
lizacidén, etc.).

2) Tamano y distribucidén de la propiedad ru-
ral - Cuando las propiedades rurales son muy pe
quenas, sobre todo en relacidén a la productivi-
dad del suelo, el agricultor se ve obligado aha
cer un uso muy intensivo de la tierra para po-
der subsistir. Entonce. las rotaciones con pra
deras, los abonos verdes, los cultivos cde cober
tura y el uso adecuado de la tierra queda rele-
gado por la imperiosa necesidad de producir cul
tivos de alto valor o imprescindibles para el
sustento. Esto trae como consecuencia un incre
mento de la erosidn.

Esta situacidén de minifundio muchas veces va
acompanada por el otro extremo, es decir, la --
gran propiedad donde se hace una produccidén an-
tiecondmica por lo poco intensiva.

En muchos paises se da una situacién mis gra
ve afin, ya que la gran propiedad de explotacidn
extensiva se encuentra sobre los mejores suelos,
mientras que la pequena propiedad queda relega-
da a las peores tierras. Es facil entender que
esta absurda situacidn trae como consecuencia -
un grave problema de erosidn que profundiza aiin
mds el problema creado por la injusta distribu-
cidn de la propiedad.

La solucidén en este caso se llama reforma a-
graria en serio y sin ella no se podria ni si-
quiera pensar en aplicar las técnicas adecuacas.

Cuando esta es la situacidn se puede decir -
que la erosidn es un mal inevitable en el mini-
fun'lio pero producto de la de51d1a O icnorancia
en la gran propiedad.

3) Tenencia de la tierra - La existencia de
la gran propiedad rural muchas veces deriva en
vl aunentismo del propietario y en el arrenda--

95

miento de la tierra. En el problema del arrenda
miento de la tierra tenemos dos tipos de intere
ses:

a) el del propietario de sacar una renta con
contratos cortos que no lo aten demasiado,

b) el del arrendatario de extraer el miximo &
la tierra en el periodo en que la usa. A~
demd3s el arrendatario no tiene ningin inte
rés en mantener o mejorar la tierra que no
es de €1, pues esas mismas mejoras pueden-
servir para que le aumenten el alquiler en
nuevos contratos.

Es fécil prever que este sistema deriva en -
la explotacidn indiscriminada e inadecuada de la
tierra lo que trae rapidamente problemas de ero
sidén y degradacidén de los suelos.

4) Mereados = !Muchas veces las fluctuaciones
de los mercados, sobretodo para los productores
de un cultivo Gnico, trae como consecuencia una
gran reduccidn en los ingresos que comprometen=

seriamente el uso de las medidas de conservacion
adecuadas.

También se da el caso de la existencia de u-
na larga cadena de intermediarios entre el pro-
ductor y el consumidor. Este hecho reduce el -
ingreso del agricultor. Cuando el control ejer
cido por los intermediarios o acaparadores es -
grande, la situacidén de los agricultores puede
ser critica, y por lo tanto, @#us recursos . Ty
escasos cowno-para-pensar en buenas técnicas de
cultivo.

5) Tradiciones y costumbres - En algunas zo-
nas las tradiciones y custumbres conspiran con-~
tra el buen uso de la tierra. Esto puede ser -
remediado por la educacién, aunque cuando el a’i
gen del problema es religioso muchas veces en -

. dificil consequir un buen resultado.
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En América Central y MExico las tradigiones-
indigenas cop.respecto .al cultivo del maiz . han

producido graves casos de erosidn.

6) Ignorancia - La ignorancia de la gente es
uno de los principales factores que inciden en
la erosidén de una zona o pais.

La ignorancia puede darse a varios niveles.A
nivel del agricultor que ni sabe ni sospecha el
dano que se estd haciendo al no. tomar medidas -
contra las perdldas de suelo o que, por otro la
do, ignora cdmo evitarlas si es conciente de lo
que pasa en sus chacras.

Pero la.ignorancia puede darse también a ni-
vel profesjonal o politico. Si los técnicos. y
dirigentes del pais no son concientes del. dano
que produce la erosidn.y no toman medidas rea-
les, tanto técnicas como econom1c0a—soc1ales,pa
ra combatirlas es dificil, sino imposible, pre-
tender. una buena- conservac16n de los suelos.

ROTACIONES

Enrique Marchesi

~Introduccién

‘Las rotaciones ‘¢conisisten enh la -sucesién -
de cultivos: que- se dé& ‘sobre un mismo suelo- en
una serie de afos.

Cuando se¢ condiera una ‘detérminada “rotacidn
de cultivos y praderas se esti estableciendo -
un sistema de produccién. Dichosistema de ==
produccién puede reunir dos condicioneés esen--
ciales y en cierto sentido contrapuestas:

a) dar el mayor resultdds econdmico, 'y

b) mantener la’ product1v1dad del suelo
-a largo plazo.

Clgties Lo e f

Desde que se rompe el equllibrio entre el

7suelo y los factores de formacién,a‘través de

su explotacibén por el hombre, se producetnlcam
bio en sus propledades(generalmente un deterlo
ro) que debe ser mantenido a cierto nivel para
asegurar su productividaa POE: un 1argo perioda

-‘Esto 'se' puede lograr por :la’ combina016n de
los cultivos que se realicen (rotacibén o siste





